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Alternative Umleitungsstrecken bei Sperrung des Heid-
kopftunnels (A 38)

Nach aktuellen Presseberichten soll die Bundesstraße 80 (B 80) zwi-
schen der Eichsfeldgemeinde Hohengandern und der Aufmündung auf 
die Bundesstraße 27 bei Witzenhausen (Hessen) aufgrund von Brü-
ckensanierungen zeitnah für rund ein Jahr gesperrt werden. Damit wäre 
die Hauptumleitungsstrecke bei Sperrung des Heidkopftunnels auf der 
Autobahn 38 (A 38) nicht mehr befahrbar. Zwar wird aktuell durch das 
Straßenbauamt Bad Gandersheim mit Hochdruck an einer alternativen 
Umleitung bei Tunnelsperrung gearbeitet - es entstehen für zunächst fünf 
Jahre befristet bei Reckershausen (Niedersachsen) Behelfsauffahrten 
auf die A 38 - aber es ist aktuell nicht absehbar, ob diese vor Sperrung 
der alten Hauptumleitungsstrecke fertig werden. Sollten die Brückenar-
beiten vor Fertigstellung der neuen Umleitungsstrecke beginnen, käme 
es bei Sperrung des Heidkopftunnels zu einer unzumutbaren Rekord-
Umleitungsstrecke von rund 98 Kilometern. Des Weiteren ist der aktu-
ellen Presseberichterstattung zu entnehmen, dass die Fahrbahnen der 
Röhren des Heidkopftunnels ebenfalls im kommenden Jahr nacheinan-
der saniert werden sollen. Eine Aufrüstung der Tunnelröhren für gegen-
läufigen Verkehr sei dabei allerdings nicht vorgesehen, obwohl dies die 
bevorzugte Lösung der Landesregierung ist (Antwort auf die Mündliche 
Anfrage des Abgeordneten Dr. König, Drucksache 6/7178).

Ich frage die Landesregierung:

1. Wann wird die Hauptumleitungsstrecke (B 80) aufgrund von Sanie-
rungsarbeiten an Brücken geschlossen, vor oder nach Fertigstellung 
der alternativen Umleitungsstrecke mit den Behelfsauffahrten auf die 
A 38 bei Reckershausen?

2. Wie beurteilt die Landesregierung die Praxistauglichkeit der vorge-
sehenen Umleitungsstrecke von 98 Kilometern bei Sperrung des 
Heidkopftunnels?

3. Liegt der Landesregierung das Ergebnis der Prüfung des Ausbaus 
des Heidkopftunnels für gegenläufigen Verkehr vor? 

4. Ist es richtig, dass der Heidkopftunnel nicht für gegenläufigen Ver-
kehr ausgebaut werden soll, wenn ja, warum?

Dr. König

M ü n d l i c h e  A n f r a g e

des Abgeordneten Dr. König (CDU)
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